

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2023年5月10日
星期三
农历癸卯年三月廿一

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第12904期 今日四版



习近平就卢旺达遭受暴雨灾害 向卢旺达总统卡加梅致慰问电

新华社北京5月9日电 5月8日,国家主席习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电。

习近平表示,近日卢旺达多地遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信卢旺达一定能够战胜困难,重建家园。

刘运在寒亭区调研项目建设、招商引资、城市更新、民生事业时强调

鼓足干劲抓项目强招引 高标定位提品质惠民生

本报讯(潍坊日报社全媒体记者付凯)5月9日上午,市委书记、市人大常委会主任刘运到寒亭区调研。他强调,要按照中央关于稳增长的重大部署和省委、省政府工作要求,鼓足干劲抓项目强招引,高标定位提品质惠民生,为加快打造实力品质生活美的更好潍坊增创新动能新优势。市领导杨建华、滕兴参加调研。

园区是产业焕新的主阵地,开放发展的主窗口。在寒亭(潍坊)科技工业园建设现场,刘运认真听取园区规划、招商引资和项目建设情况汇报。他强调,招商引资是园区高质量发展的“源头活水”,要聚焦清洁能源、数字经济、智能制造、生命健康四大主导产业,按照招龙头、建链条、强集群的思路,深入开展龙头企业招商、园区招商、资本招商,切实提高项目招引质效,加快推动“项目增量”转化为“效益增量”,为拼经济更好地聚动能、添后劲。

CBD是一个城市现代化的象征和标志。中央商务区项目是我市城市更新“龙头”项目,是提升城市功能品质的重要载体。在项目建设现场,刘运实地察看工程进度等情况。他强调,要坚持高标定位、高标规划、高效推进,以科学规划引领城市更新,加快补齐城市功能短板,提升城市能级活力。要立足产业发展空间,锚定数字经济、企业总部、金融机构等策划招商、引进项目,加快实现“腾笼换鸟”“产业蝶变”。

山东街景智能制造科技股份有限公司是一家运用智能制造和工业互联网技术迅速崛起的高新技术企业。在沉浸式城市展厅,刘运与企业负责人深入交谈,他指出,当前数字经济正从消费领域快速向工业领域延伸,要加快运用工业互联网平台改造提升传统产业,努力实现从“制造”到“智造”的转型升级。同时,他勉励企业抢抓城市更新的机遇,借助资本力量迅速做大做强,努力打造文化产业新名片、工业互联网新样板。

在中通快递山东潍坊智能化研发运营中心项目,刘运勉励企业充分借助潍坊良好区位优势,瞄准信息化、自动化、智能化的物流发展方向,深度延伸并拓宽服务链条,努力打造现代物流产业集群区和区域物流枢纽。

教育是增进民生福祉的基础工程。在潍坊北辰中学,刘运详细了解学校办学情况,与师生亲切交谈,叮嘱学校坚定落实立德树人的根本任务,切实增强改革思维,进取意识,努力在创新教学模式、提高教师素养、提升办学质量等方面实现新突破,努力办好人民满意的教育,推动教育质量和办学层次再上新台阶。

刘建军现场调度2023年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式筹备工作

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 邵光耀)5月9日上午,市委副书记、市长刘建军到鲁台会展中心现场调度2023年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式筹备工作。副市长陈瑞梅参加。

刘建军现场检查了展台搭建、环境卫生、安全保障等工作,对施工安全、会场安排、宾客接待等提出明确要求。他指出,当前活动周启动仪式暨大赛开幕式筹备已进入关键阶段,各级各有关部门和执委会各工作组要切实增强责任感、使命感、紧迫感,严格按照责任分工和时间节点,突出重点、狠抓落实,确保活动圆满举办。要精心组织、周密部署,细之又细做好场地布置、路线引导、志愿服务、预演彩排等工作,保障活动顺利进行。要切实抓好场地施工安全,强化施工质量监督管理,坚决守住守住安全底线。要抓住活动在潍坊举办的有利契机,展示更多潍坊元素,彰显更多潍坊特色,在人才招引、院校合作等方面加强沟通对接,确保活动办出水平、办出实效,助力全市高质量发展,加快打造实力品质生活美的更好潍坊。

潍坊非遗亮相

第三届海南锦绣世界文化周

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 潘来奎)日前,第三届海南锦绣世界文化周在海口开幕。潍坊成,山东此次共有34个非遗项目受邀参加传统织绣印染技艺项目精品展,我市4个项目参展,数量居全省第一。文化周系列活动以“锦绣”为核心,营造传统染织在现代生活中的活态空间,诠释中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。潍坊充分利用此次文化周,展示非遗保护的丰硕成果,讲述非遗创新的动人故事,为探索非遗资源活化利用、文旅融合高质量发展提供更多可能。

本届文化周系列活动由开幕式、主题论坛和精品展三大板块构成。

万亩麦田里的“智慧”

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)

智慧平台,无人机飞防,浅埋滴灌……在潍城区留留街道玄家村,多项现代化农业智能设备在田间地头。潍城区将科技与农业有机融合,以科技助农,使用现代灌溉设备,让昔日繁重的体力劳动变为轻松的按键操作,为粮食增产丰收打下坚实基础。

5月6日一早,潍城区绿野农机合作社负责人马建海和往常一样来到麦田,查看小麦的长势。

“我们使用新安装的浅埋滴灌设备给小麦浇水、施肥,实现了小麦种植从大水漫灌到精准滴灌的转变,比常规种植方式节水节肥50%。”马建海指着远处的大型喷灌机说,这些小麦要是以前用传统的方法浇地,成月浇不完,现在三五天就能完成。

麦田里的喷灌机悬臂展开最长可达40米,20个喷嘴均匀分布在悬臂上,雾状小水滴满天飞撒,行进速度、水量控制全靠一台电脑控制,整个喷灌过程不仅省时,还能做到喷灌均匀,水肥不流失。

当前,是麦田灌溉的好时节。绿野农机合作社的技术人员将液体肥料装入施肥桶,打开智能水肥一体机进入灌溉施肥界面,搅拌机开始启动,肥料与水按照植物土壤要求配比成功后,所有喷头开始在麦田中有序灌溉施肥。

在绿野农机合作社引进的利丰农业四情监测系统智能数字化管理平台上,农田的土壤墒情、温度等情况一目了然,工作人员可根据传感器数据对作物长势进行分析。

“通过(智慧)大屏,可以实时监测到我们11万多亩麦田的气象、墒情、虫情,以及田间庄稼长势情况,可以了解到风向、温度,地里有啥虫子,还可以及时地进行农药喷洒,达到防虫、防病的最佳效果。”马建海介绍。

走基层增四力



防灾减灾 从小抓起

5月8日,寿光市应急管理局在建桥幼儿园和升阳校区组织开展“5·12”全国防灾减灾宣传周——“进学校”主题活动,为师生科普防灾减灾及自救互救相关知识,开展地震应急演练疏散演练,提升师生防灾减灾和应急避险意识。图为工作人员为师生讲解海姆利克急救法和心肺复苏相关知识。潍坊日报社全媒体记者 张益闻 通讯员 潘广棣 摄



建设实力品质生活美的更好潍坊

让“更好潍坊”气象万千

——潍坊农业交出高分答卷

潍坊日报社全媒体记者 王璟

农为邦本,本固邦宁。满足人民美好生活需要,实现高质量发展,夯实国家安全基础,都离不开农业发展。

2022年,我市在山东省高质量发展综合绩效考核中,获评“一等”等次,作为全市两大主业之一的农业也交出了一份高分答卷。

踏上新时代新征程,潍坊使命在肩,拓展创新“三个模式”,打造乡村振兴齐鲁样板先行区,现代农业成为潍坊的城市名片,以实力品质生活美的更好潍坊气象万千。

2022年,我市农业综合生产能力上了大台阶,农村面貌焕然一新,农民收入大幅增加,农业农村经济发展成就辉煌。2022年,全市农林牧渔业总产值1236.8亿元,第一产业增加值647亿元,规模以上农产品加工企业营业收入2625.4亿元,农村居民人均可支配收入125639元,城乡收入比缩小到1.91:1(全省2.22:1,全国2.45:1)。

党的二十大首次提出建设农业强国,今年的中央一号文件锚定加快建设农业强国目标,作为农业大市的潍坊坚定地提出持续做强现代农业,扩大领先优势,加快建设农业强市。潍坊在希望的田野上阔步前行。

我市锚定“走在前、开新局”,踔厉奋发,创新实干,聚焦现代农业“主业”,聚力乡村全面振兴“主战场”,持续推进农业高质量发展,乡村宜居宜业、农民富裕富足,不断创新提升“三个模式”,着力打造乡村振兴齐鲁样板先行区,“全国农业看山东,山东农业看潍坊”金字招牌更加靓丽,一幅产业兴、乡村美、农民富的壮美画卷正在潍坊大地徐徐铺展。



寿光加快推动农业由“设施化”向“数字化”转变。潍坊日报社全媒体记者 付生 摄

有“全国农业看山东,山东农业看潍坊”的美誉。

2018年,习近平总书记两次点赞潍坊农村改革发展的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”。五年来,按照省委、省政府要求,潍坊持续拓展创新“三个模式”,奋力打造乡村振兴齐鲁样板先行区,农业农村改革发展不断迈上新台阶。同时全国首个国家农业开放发展综合试验区也设在潍坊。

2022年,全市农林牧渔业总产值占全省的10.2%,粮食产量占全省的7.9%,蔬菜产量占全省的15.2%,肉蛋奶产量占全省的11.1%。

全市粮食播种面积、单产、总产再次实现“三增长”,创5年来新高。

实施奶牛、肉牛“双十万”工程。全市能繁母猪存栏30.05万头,规模猪场达到1716个,肉蛋奶产量175.91万吨,蔬菜产量1333.8万吨,油料作物产量14.97万吨,果品产量161万吨。

连续三年实施支持果业高质量发展示范项目,诸城苹果、临朐大樱桃、青州蜜桃等优势果品实现换代升级。寿光市获批省级现代农业强县,诸城市、高密市获批全省畜牧业高质量发展先行县。

规模以上农产品加工企业达到1096家,新增62家。培育寿光蔬菜产业集团等10家全产业链农业龙头企业,市级以上农业产业化龙头企业达到826家,其中省级以上134家,全省第一。

产业链条逐步完善。培育粮食、设施蔬菜、生姜、西(甜)瓜、果品、种子种苗、生猪、肉鸡、肉鸭、奶牛等10个百亿级全产业链重点链。

种业强市建设蹄疾步稳。通过搭平台、育主体、强企业、建基地等系列措施,我市致力打造全国农业种业“硅谷”。建成种业研发企业44家,种苗繁育企业404家,取得新品种权129个,审定农作物新品种29个,“潍麦12”小麦新品种获农业农村部审定。(下转2版)

产业链农业龙头企业,市级以上农业产业化龙头企业达到826家,其中省级以上134家,全省第一。

产业链条逐步完善。培育粮食、设施蔬菜、生姜、西(甜)瓜、果品、种子种苗、生猪、肉鸡、肉鸭、奶牛等10个百亿级全产业链重点链。

种业强市建设蹄疾步稳。通过搭平台、育主体、强企业、建基地等系列措施,我市致力打造全国农业种业“硅谷”。建成种业研发企业44家,种苗繁育企业404家,取得新品种权129个,审定农作物新品种29个,“潍麦12”小麦新品种获农业农村部审定。(下转2版)

第133届广交会我市企业收获满满

意向成交11600万美元

本报讯(潍坊日报社全媒体记者刘伟)广交会历来是中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。在刚刚闭幕的第133届广交会上,我市共组织线上参展企业171家,线下参展企业162家,线下参展展位292个,均居全省前列。本届广交会上,我市参展企业凭着过硬的产品实力和市场竞争能力战绩颇丰,收获满满。

记者从市商务局获悉,此次广交会上,我市企业共接待了90多个国家和地区的国外采购商超过17000人次,国内采购商约3300人次,累计达成意向成交额11600万美元,贸易洽谈成交保

持稳定。接洽的境外采购商主要来自东盟、中东、俄罗斯、南亚、东欧、非洲、拉美等国家和地区,“一带一路”和RCEP市场客商占主流。与往届广交会相比,新客商数量占比普遍提高,达到50%以上,超过90%的企业反映采购商到会情况好于预期。展期内的各项指标体现出全市外贸发展的韧性与活力,参展企业普遍对未来深化对外经贸合作、加快外贸发展充满信心。

针对“一带一路”沿线国家和地区新客户明显增多的情况,我市参展企业采用不同语言进行宣传推广,根据地区特

点进行颜色细分、产品改造设计,使产品广受欢迎。据了解,三个展期的展览洽谈期间,我市参展企业与“一带一路”沿线国家的贸易成交成绩抢眼,累计成交超过5406万美元,占总成交额的46.6%,稳居贸易伙伴首位。紧随其后的是欧美日韩等传统市场,意向成交占比17.1%。与俄罗斯客商的成交额较疫情前实现翻倍,占比13.6%。

广交会不仅是抢抓订单的洽谈平台,更是面向全球展现企业实力和形象、推介新产品的宣传展示和信息交流平台。我市餐厨用品、玻璃工艺品、家居装饰品、家用纺

织品等参展企业新技术、新工艺、新设计的展品展出比例高达60%,展品创新元素丰富,性价比高,吸引了大批境内外客商驻足洽谈。山东星宇手套有限公司研发的防静电手套,采用木浆、竹浆为原料加工而成的莱赛尔系列毛巾,潍坊丽珂经贸有限公司采用超细纤维功能性材料加工的Everplush毛巾,山东永祥玻璃科技有限公司研发的旋转盖水瓶,均获得国外客户广泛好评。潍坊金达纺织有限公司新品迷彩面料产品得到境外客商青睐,价格与去年同期相比提高150%。